



## **Ново модерно осветление ще се изгражда в парк "Вапцаров"**

Понеделник, 28 Август 2023

Предстои изграждане на подмяна на конвенционалното осветление в парк "Н. Й. Вапцаров" в гр. Димитровград с ново соларно оборудване, сподели заместник кмета Яшо Минков на пресконференция днес. Съвместно с екипа по проект „Повишаване на способността на общините Димитровград, Любимец и Златоград да намалят емисиите на парникови газове и да се адаптират към променящия се климат“ Минков разясни различните дейности, които община Димитровград ще реализира до края на проекта в края на април 2024г.

Общата стойност на проекта е 1 025 612.75 лв.(в т.ч. 190 992.92 за община Димитровград), като от тях безвъзмездна финансова помощ в размер на 968 273.60 лв. е осигурена от Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство 2014-2021 г., Програма „Опазване на околната среда и климатични промени“. Партньори на Димитровград от българска страна са общините Златоград и Любимец, както и Фабрика за екологични инициативи и Клуб „Икономика 2000“. От норвежка страна партньор е IOWA AS, Осло.

Основната цел на проекта е да се повиши способността на общините Димитровград, Любимец и Златоград да намаляват емисиите на парникови



газове и да се адаптират към променящия се климат. Като това става в няколко основни аспекта: да се повиши капацитетът на общинските служители да планират и изпълняват действия в областта на смекчаване и адаптиране към климатичните промени както и да се подобрят знанията и експертизата на местните общности по въпросите, свързани с климата. Предвидените дейности са: управление на проекта; създаване на местни обществени съвети по климата; повишаване на капацитета чрез обучения; проучване на добри практики на държава донор; аналитичен преглед на наличната ситуация; изготвяне на Планове за устойчива енергия, климат и адаптация; прилагане на мерки за смекчаване изменението на климата; разработване на Планове за местна осведоменост за климата. Резултатът от изпълнението на дейностите по проекта е повишен капацитет на общините Димитровград, Златоград и Любимец: да оценяват приетите планови документи и изпълнени мерки, насочени към смекчаване и адаптация към изменения в климата, да планират бъдещи действия, като отчитат: синергия на мерките, свързани с климата, във всички общи и секторни общински политики; най-новите документи на национално и европейско ниво; добри практики от Норвегия и други държави; да изпълняват на практика конкретни мерки за смекчаване на измененията в климата; да повишават капацитета на местните общности и да работят в партньорство с тях за преход към въглеродно неутрални и устойчиви на климатичните промени общини.

По дейност 1 в рамките на дванадесет месеца е планирано сформирание на Централно звено за управление на проекта; сформирание на Местни звена за управление на проекта за всеки партньор ; осъществяване на координация, мониторинг и контрол по изпълнение на проекта; създаване на двуезична интернет страница на проекта; отпечатване и разпространение на информационна дупляна. Очакваните резултати от дейността са успешно изпълнен проект в съответствие с определения бюджет и график и постигане на проектните индикатори; информирани заинтересовани страни за резултатите и добрите практики от проекта и за приноса на Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство за тяхното осъществяване. По дейност 2 се планира създаването на местни обществени съвети по климата, чрез които общините Димитровград, Любимец и Златоград ще осигурят механизъм за активно включване на граждански сдружения и на частния сектор в процеса на оценка на вече предприети действия и планиране на бъдещи мерки в областта на климата. Функциите на сформираните съвети ще бъдат консултативни и ще включват основно: обсъждане и препоръки във връзка с установени проблеми при изпълнение на общински планове и проекти; преглед и препоръки по изготвяните планови документи в областта на климата; инициране на проекти и местни инициативи за изпълнение на общинската политика в областта на климата. Очакваните резултати от дейността са: въвеждане иновативна практика в трите общини на институционализирана форма на диалог между общините и местните общности в областта на местните политики и мерки за



смекчаване и адаптация към измененията в климата; подобрени знания и експертиза на местните заинтересовани страни по въпросите, свързани с климата; подобрен капацитет на общинските служители да привличат и работят във взаимодействие с местните общности за преход към въглеродно неутрални и устойчиви на климата общини. По дейност 3 ще бъдат обучени общински служители и съветници и членове на местните обществени съвети по климата в 4 тематични области: смекчаване и адаптация към климатичните промени, вкл. европейски и национални програмни и методически документи; интегрирано общинско планиране и изготвяне на планови документи в областта на климата; финансиране на проекти/мерки за намаляване на емисиите на парникови газове и за адаптация към изменението на климата; специализирано обучение за придобиване на технически знания и умения за смекчаване (енергия, градоустройство, транспорт и др.) и адаптация (здраве, наводнения, пожари, гори и др.), със специален фокус върху приложени добри практики от Норвегия и държави. Дейност 4 предвижда проучване на добрите практики на държавата донор. Целта на дейността е да се проучат и разпространят добри практики в областта на смекчаване и адаптация към промените в климата, прилагани в Норвегия. Дейността ще донесе ползи за общините в процеса на изготвяне и изпълнение на плановите документи за климата. Представители на българските партньори в проекта ще участват в учебно посещение в Норвегия. По дейност пет ще се направи аналитичен преглед на наличната ситуация. Извършване на проучване и експертна оценка на общински планови документи, вкл. секторни, които включват мерки за смекчаване и/или адаптация към климатичните промени, и отчети и доклади за напредък по изпълнението им. Целта е да се проучи текущото положение в трите общини относно приети стратегически планове, които съдържат мерки във връзка със смекчаване и адаптиране към измененията в климата, и мерките, които вече са предприети, и да се идентифицират пропуските и проблемите по отношение на действията за смекчаване и адаптация към климатичните промени, вкл. за редуциране на емисиите на парникови газове и действия при екстремни климатични събития.

Дейност 6 Изготвяне на Планове за устойчива енергия, климат и адаптация. Целта е да се разработи общински планов документ за всяка от трите общини, основаващ се на актуални данни и на най-новите документи на европейско и национално ниво, който ще очертава местната политиката за преход към устойчиво общинско развитие в условията на предизвикателствата и рисковете, породени от изменението на климата. Плановите ще включват „меки“ и инвестиционни мерки за намаляване на емисиите на парникови газове и за подобряване на адаптацията на територията, инфраструктурата, общинските сектори и екосистемите, като се отразят иновативни подходи и нови технологични решения в резултат на сътрудничеството с партньора от Норвегия. По дейност 7, чрез прилагане на мерки за смекчаване изменението на климата се цели да се разработят и приложат мерки за смекчаване на климатичните промени в



---

трите общини: подмяна на конвенционалното осветление в парк "Н. Й. Вапцаров" в гр. Димитровград с ново соларно оборудване; закупуване на 360 компостера за предотвратяване образуването на биоразградими отпадъци, които ще се раздадат на домакинства в община Златоград; монтиране на оборудване в две детски градини за затопляне на водата чрез възобновяеми енергийни източници в гр. Любимец; доставка на електрически велосипеди за нуждите на контролната дейност на общинските инспектори в община Любимец. Дейност 8 предвижда разработването на практически инструмент за всяка общинска администрация по структуриран и последователен начин да повишава обществената осведоменост за предизвикателствата и рисковете, породени от измененията на климата, и действията, които местните общности трябва да предприемат, вкл. на индивидуално ниво, за смекчаване и адаптация към климатичните промени.